
Технологическая карта урока. 

 

 

Учитель: Цуканова Валентина Ивановна МБОУ «Большегнеушевская СОШ» Рыльского района Курской области. 

Тема урока: «Сон и сновидения» 

Тип урока: изучение новых знаний. 

Деятельностная цель: формирование умений реализации новых способов действий (планирование учебного сотрудничества с 

учителем и серстниками): 
- формировать цель учебной деятельности, по овладению обобщенными способами приобретения новых знаний; 

- развивать умение самостоятельно и мотивированно организовать свою познавательную деятельность (от постановки цели до оценки 

результата); 

- осуществлять самооценку собственной учебной деятельности на уроке.  

Предметно-дидактическая цель: Изучить явление сна, познакомить учащихся с физиологической природой сна, биоритмами, 

причинами нарушений сна. 

 Задачи: 

1) образовательные  
Дать понятие о биологических ритмах. 

Раскрыть физиологическую природу сна, цикличность сна, изменения, происходящие в организме во время сна, его значение. 

Раскрыть гигиенические требования, обеспечивающие полноценный сон и активное бодрствование. 

Развитие навыков самостоятельной работы. 

2) воспитательные: 
Сформировать материалистическое представление о единстве живой и неживой природы на основе общности элементного состава 

Развивать адекватную самооценку и взаимопроверку 

3) развивающие – развить умение: 
Анализировать факты и делать выводы 

Работать с учебным текстом, выделяя главное 

Обобщать полученные знания, выстраивая их в логической последовательности 

Сообщать полученную самостоятельно информацию кратко, в доступной форме. 

Планируемые образовательные результаты: 

Предметные: 
1.Научиться раскрывать понятия сон, значение его для жизнедеятельности организма. 

2.Учиться понимать биологические термины: сон; биоритмы; фазы сна; нарушения сна (летаргия, лунатизм, гипноз); гигиена сна; 

сновидения. 

3.Углубить и обобщить знания о значении сна и сновидений; роли сна для организма. 

4. Показать приоритет отечественной науки в изучении теорий о сне. 



Метапредметные: 

Познавательные: 
1) научиться ориентироваться в учебнике, рабочей тетради,  схемах и использовать нужную информацию; 

2) учиться строить высказывания; 

3) учиться анализировать, сравнивать, обобщать. 

Регулятивные: 
1) учиться самостоятельно организовывать учебные взаимодействия при работе в группах; 

2) учиться ставить вопросы, выражать своё мнение, слушать и понимать речь другого человека. 

Коммуникативные: 
1) учиться самостоятельно обнаруживать учебную проблему, определять цель учебной деятельности; 

2) учиться осуществлять самоконтроль и коррекцию. 

Личностные:  
1) осознать, что знание о значении сна имеет ярко выраженную практичесую направленность; 

2) постепенно выстраивать собственное осознание того, что знание о значении сна позволит сохранить здоровье своего организма;  

 Новые термины: сон, биоритмы, фазы сна, летаргия, лунатизм, гипнос, гигиена сна, сновидения.  

Оборудование: интерактивная доска, презентация в программе Power Point, карточки для работы в парах и индивидуальной работы, 

видеоролики, мини проект, мини анкета, эксперимент, кластер, кейсы, тесты. 

Образовательные ресурсы: Учебник Д. В. Колесов, Р. Д. Маш, И. Н. Беляев «Биология. Человек» 8 класс. 

Рабочая тетрадь Д. В. Колесов, Р. Д. Маш, И. Н. Беляев «Биология. Человек» 8 класс. 

Универсальные поурочные разработки О.А. Пепеляева, И.В. Сунцова Москва 2005 г. 

Биология 8 класс учебник для общеобразовательной школы Р.Алимкулова, Р.Сатимбеков, А. Соловьева. 

Интернет-ресурсы: 

http://bio.1september.ru/ 

http://center.fio.ru/method 

http://www.bio.msu.ru/biotest.html 

http://interneturok.ru/ 

http://festival.1september.ru/ 

http://nsportal.ru/ 

Педагогические технологии, применяемые на уроке: 
 информационные технологии, ИКТ; 

технология проблемного диалога; 

технология продуктивного чтения; 

технология оценивания учебных успехов; 

личностно- ориентированные технологии;  

 технология педагогического сотрудничества,  

http://infourok.ru/go.html?href=http%3A%2F%2Fbio.1september.ru%2F
http://infourok.ru/go.html?href=http%3A%2F%2Fcenter.fio.ru%2Fmethod
http://infourok.ru/go.html?href=http%3A%2F%2Fwww.bio.msu.ru%2Fbiotest.html
http://interneturok.ru/
http://festival.1september.ru/
http://nsportal.ru/


здоровье сберегающий компонент (динамическая пауза) 

Методы обучения: 
метод творческого чтения; 

иллюстративный метод; 

эвристический метод; 

поисковый метод;  

метод анализа и синтеза.   

    Формы работы 
фронтальная, индивидуальная, парная. 

                                                    Технологическая карта урока. 

     Э        Этапы  урока Деятельность учителя Деятельность учащихся Формируемые УУД: 

1.Организацион 

ный этап. 

Приветствует учеников, определяет 

готовность к уроку. 

Организуется контроль начала работы, 

обеспечивает интеллектуальный и 

эмоциональный настрой учеников на урок. 

Приветствуют учителя, 

проверяют свои рабочие 

места. Эмоционально 

настраиваются на 

предстоящую учебную 

деятельность.  

  К: -  планирование  учебного 

сотрудничества с учителем и 

сверстниками, учатся культуре 

общения. 

Л: - имеют мотивацию к учебной 

и творческой деятельности. 

 

2. Проверка д\з  Организует устную проверку знаний 

обучающихся. Раздает карточки с тестами по 

теме «Врожденные и приобретенные 

программы поведения». Работа в паре по 

проверке тестов и самооцениванию.  

Шифруют свои карточки, 

отвечают на вопросы тестов, 

проверяют друг у друга, 

выставляют оценки и сдают 

карточки учителю. 

 

П: -  формирование у   

обучающихся умения 

выстраивать логические 

цепочки; 

К:- умение отвечать на вопросы, 

рассуждать и слушать учителя; 

Л: -  умение соблюдать 

дисциплину на уроке, 

уважительно относиться к 

учителю и одноклассникам; 

Р: -  развитие трудолюбия и 

ответственности за качество 

своей деятельности 

3.Актуализация 

знаний 

 Актуализирует имеющиеся знания, способы 

действия в новых условиях.  

Слушают фрагмент песни.. 

Отвечают на поставленные 

Л: - осмысление темы урока. 

Р: - постановка  целей урока. 



 

Звучит фрагмент песни «Спокойной ночи 

малыши». 

 Проводит подводящий диалог. Создает 

условия для формулирования темы и цели  

урока.  Корректирует формулировку темы и 

цели урока 

вопрос и формируют тему 

урока и записывают в 

рабочую тетрадь (Сон и 

сновидения). Исходя из темы 

урока,  формулируют цель 

урока. 

П: - анализ полученной 

информации и своих знаний. 

К: - умение полно и точно 

выражать свои мысли.  

 

4.Создание 

проблемной 

ситуации 

 

 

Создает для учеников проблемную ситуацию. 

На доске изображен  кластер. Обращается к 

классу с заданием, высказать свое 

предположение, по заполнению кластера 

исходя из темы урока. 

Высказывают свои 

предположения, заполняют 

кластер, выполняют 

обозначенную учителем 

проблему.  

Л: - самоопределение 

Р: - учиться строить логические 

обоснованные рассуждения. 

К: - учатся излагать свое мнение. 

5.Целеполагание и 

планирование 

 

 

 Организует обсуждение плана работы в виде 

кластера. Корректирует и направляет ответы 

учащихся.   Учитель фиксирует план  на 

доске. 

 

 

Вступают в диалог с 

учителем, помогают 

формулировать план работы 

на уроке. 

Л: -  имеют мотивацию к учебной 

деятельности.. 

П: -  установление причинно-

следственных связей. 

К: - учаться излагать своё мнение. 

6.Изучение нового 

материала. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.Организует работу с кейсами. 

 

 Переключает на работу с текстом учебника 

на с. 279, найти ответ на вопрос: что такое 

сон? 

 

2.Словесно-иллюстративный рассказ « О 

потребности сна и опытах ученых». 

 

 

 3.Опережающее задание. Заслушивание 

сообщения  В. Катаева «Сон» и постановка 

Работают с кейсами и 

отвечают на вопросы кейсов. 

Находят определение в тексте 

параграфа 55 учебника и 

дают более полное 

определение сна. 

Слушают учителя и 

усваивают информацию. 

Слушают одноклассницу, 

анализируют информацию, 

отвечают на вопросы и 

Л: - проявляют интерес к новым 

знаниям; 

-с ориентированы на 

плодотворную работу на уроке; 

- соблюдение правил поведения 

на уроке; 

- положительно относятся к 

занятиям двигательной 

деятельности. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

вопросов. 

 

4.Организует подводящий диалог: 

Когда вы ложитесь спать? Когда встаете7 Что 

происходит с организмом днем и ночью? К 

чему приводит смена дня и ночи, сна и 

бодрствования? 

Подводит к определению биоритмов. 

 

 

 5.Заслушивание мини анкеты (опрос своих 

членов семьи дома). 

 

6. Словесно-иллюстративный рассказ «Хроно    

типы людей». Просмотр мультимедийной 

презентации.  

 

 

7.Выполнение задания. Объяснить суть 

пословицы «Утро вечера мудренее». 

 

8.Организует самостоятельную работу  с 

учебником и печатной тетрадью. 

Стимулирует активное участие всех детей в 

поисковой деятельности заполнение схемы и 

нахождение материала в учебнике.  

Оказывает консультативную помощь.              

делают вывод. 

 

Принимают участие в 

фронтальной беседе и дают 

определение что такое 

биоритмы? 

 

Слушают одноклассницу, 

анализируют результаты 

мини анкеты   и делают 

вывод. 

Слушают учителя, 

анализируют информацию, 

смотрят презентацию, 

усваивают материал и 

применяют его для 

дальнейшей работы на уроке. 

 

Вспоминают, изученный 

ранее материал (понятия) и 

объясняют смысл пословицы. 

  

Выполняют задание из 

рабочей печатной тетради на 

с.116. Фиксируют в тетрадях 

схему.   Сообщают о 

результатах выполненной 

работы. Отвечают на 

 

 

 

Р: умеют принимать и сохранять 

учебную задачу; 

 - выдвижение версий решения 

проблемы; 

- осознание конечного результата;  

- умеют оценивать правильность 

выполнения действий. 

 

 

 

П - смысловое чтение; 

- извлечение необходимой 

информации из прочитанного 

текста и прослушанного 

объяснения; 

- определение основной и 

второстепенной информации;  

-умение структурировать знания; 

- анализ объектов с целью 

выделения признаков 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

        

 

9.Организует работу по учебнику с рисунком. 

Определить по рисунку учебника 118 с. 280 

фазы сна. 

 

 

10.Обеспечивает просмотр видеоролика и 

проведение эксперимента. 

Развивает умение находить общее, отличие, 

способности к обобщению;  

организует работу в паре. 

 

11.Организует и проводит физкультминутку. 

  

12.Познавательно-информационная беседа. 

Читает отрывок А.С. Пушкина из романа 

«Евгений Онегин». Организует беседу по 

вопросам: о чем говорится в стихах? В какую 

фазу сна снятся сновидения? 

 

13. Опережающее  задание  мини проект 

«Вещие сны».  Заслушивание результатов 

мини проекта 

 

вопросы. Корректируют свои 

записи. 

 

 

Осмысливают задание 

(определяют 

последовательность 

действий) и отвечают на 

вопрос.                           

Смотрят видеоролик 

анализируют информацию и 

проводят эксперимент. 

Делают записи в тетради. 

Работают в паре и делают 

выводы. 

 

 

Выполняют упражнения под 

музыку. 

 

 

 

Слушают стихотворение, 

отвечают на вопросы. 

 

 

Слушают одноклассницу, 

анализируют информацию, 

сравнивают, делают выводы. 

 

(существенных и 

несущественных);  

установление причинно-

следственных связей;  

- уметь наблюдать, осуществлять 

поиск необходимой информации 

из разных источников, 

анализировать информацию, 

делать выводы; 

- синтез как составление целого из 

частей; 

- ориентация в заданиях и работе 

с учебником. 

 

 

 

 

К: - умение полно и точно 

выражать свои мысли в 

соответствии с задачами и 

условиями коммуникации;  

- владение монологической и 

диалогической формами речи;  



 

14.Объясняет новый материал «Нарушение 

сна». Просмотр мультимедийной 

презентации. 

 

 15.Заслушивает сообщение обучающегося 

«Гигиена сна» и дополняет.   

Слушают учителя, смотрят 

презентацию и запоминают 

материал. 

Слушают одноклассника, 

анализируют информацию и 

принимают участие в беседе, 

связанной с экологией 

окружающей среды. 

- постановкой вопросов; 

-уметь инициативно сотрудничать 

в поиске и сборе информации; 

- умение формулировать ответы 

на вопросы; 

- умение слушать учителя и 

одноклассников; 

7.Закрепление 

нового материала. 

 

 

 Организует деятельность по применению 

новых знаний, выполнение обучающимися  

творческой задачи, корректирует знания и 

новые термины. 

 

 

Применяют полученные 

знания при решении 

творческой задачи. 

Обобщают полученные 

знания, отрабатывают 

основные понятия и 

записывают в тетрадь. 

 

Л: - осмысление значимости 

полученных знаний на уроке. 

Р: -  контроль, коррекция 

результатов учебной 

деятельности. 

П: - анализ полученной 

информации и своих знаний; 

К: - умение полно и точно 

выражать свои мысли. 

 

8.Рефлексия. 

 

 

 

 

 Организует рефлексию в форме 

анкетирования: 

Какую цель ставили на уроке? 

Удалось ли решить поставленную цель? 

Как оцениваете свою работу?  

Кто себе поставил за урок «5»? « 4»? «3»? 

Понравился ли вам урок? 

Где в жизни пригодятся полученные на уроке 

знания? 

 

Заполняют анкету. 

Осуществляют самоанализ, 

дают качественную и 

количественную оценку 

урока. Анализируют и 

оценивают результаты своей 

деятельности на уроке.  

 

Л: - осмысление значимости 

полученных знаний на уроке. 

Р: - самооценка результатов 

учебной деятельности. 

П: - рефлексия способов и 

условий действия;  

- контроль и оценка процесса и 

результатов деятельности 

К: - владение монологической 

речью. 

 

9.Домашнее Мотивирует обучающихся на важность  Прослушивают инструктаж Л: - осмысление полученного 



 

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

                                          

                                                                                               

 
 

задание. 

 

 

выполнения домашнего задания и дает четкий 

инструктаж. Учитель благодарит 

обучающихся за активную работу на уроке. 

 

 

по выполнению домашнего 

задания, осмысливают объем 

задания, записывают задание 

в дневник. 

 

 

домашнего задания. 

Р: - волевая саморегуляция. 

П: - умение творчески отнестись 

к подготовке домашнего задания. 

К: - умение точно найти 

дополнительный материал по 

заданной теме. 

 


